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Шляхи розвитку системи
професійної військової
освіти в умовах воєнного
стану

Розвиток системи військової освіти України,
професіоналізація військової освіти набули актуальності
в умовах відбиття збройної агресії Російської Федерації.
У статті наведені результати аналізу показників обсягів
підготовки осіб офіцерського складу на курсах професійної
освіти стратегічного та оперативного рівнів, виявлено стійка
тенденція їхнього зростання. Обґрунтовані рекомендації
щодо деталізації командно-штабного курсу тактичного
рівня L-2 на компоненти L-2A «батальйон», L-2B «бригада»
та L-2С «армійський корпус». Запропонований підхід
до формування каталогу посад осіб офіцерського складу
з позначенням рівнів військової освіти у військово-обліковій
спеціальності відповідно до ієрархії курсів професійної
військової освіти.
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П
остановка проблеми. Боротьба України
проти російської агресії є продовженням
тривалого історичного процесу утверджен-
ня національної незалежності, держав-
ності та європейської ідентичності. У цій

боротьбі український народ демонструє стійкість,
згуртованість і готовність захищати демократичні цін-
ності, територіальну цілісність і суверенітет своєї
держави.

Метою Росії є «знищення України як вільної, суве-
ренної, незалежної демократичної держави та Україн-
ського народу – його свободи, права на самовизначення,
європейської ідентичності, мови й культури, існування
яких унеможливлює досягнення реваншистської мрії
побудувати Російську імперію 3.0» [1].

В умовах відбиття збройної агресії РФ відбувається
розвиток системи воєнної безпеки, зміни в тактиці
воєнних дій, процесах і процедурах планування опе-
рацій, розвідки, об’єднаної вогневої підтримки, логіс-
тики, управління військами (силами) і стратегії
досягнення цілей у протистоянні з агресором.

Масштаб та інтенсивність воєнних дій вимагають
утворення нових військових формувань, зміни орга-
нізаційних структур і поповнення втрат особового
складу в короткі терміни, що потребує інтенсифікації
підготовки людських резервів.

Забезпечення належного рівня укомплектованості
військових частин, залучених до виконання бойових
завдань, підготовленими та вмотивованими військово-
службовцями, оперативне поповнення втрат особового
складу військових частин, залучених до бойових дій, є
ключовими завданнями військової кадрової політики
Міністерства оборони України [2].

Важливим складником підготовки персоналу сил
оборони є підготовка офіцерського та сержантського
(старшинського) складу, яка здійснюється в системі
військової освіти.

Концепція трансформації системи військової осві-
ти, ухвалена Кабінетом Міністрів України у 2022 р.,
окреслює шляхи і завдання професіоналізація військо-
вої освіти в оновлених структурі та змісті [3].

Відповідно до [3] «…формування сучасної моделі
військової освіти, що забезпечує підготовку військо-
вих фахівців на основі їх безперервного професійного
розвитку, враховує загальні тенденції розвитку систе-
ми національної та міжнародної безпеки, зміни прин-
ципів та способів ведення збройної боротьби, нові
вимоги до якості військової освіти, формування добро-
чесності на основі стандартів НАТО».

Важливим складником стала професійна військова
освіта офіцерського складу, яка культивує розвиток
військового лідера шляхом надання широкого спектра
професійних знань та розвитку креативного мислення
впродовж військової кар’єри. Сформована система



L-курсів професійної військової освіти повністю
відповідає підходам до підготовки офіцерського складу
в країнах – членах НАТО.

Так, на тактичному рівні військової освіти передба-
чені базовий (L-1A), фаховий (L-1В), командний (L-1С)
та командно-штабний (L-2) курси, які за своїм при-
значенням і змістом охоплюють підготовку офіцерів
ланки взвод – рота – батальйон – бригада та їм рівних.

Курс офіцерів об’єднаних штабів (L-3) охоплює під-
готовку для органів військового управління оператив-
ного рівня, а курс вищого керівного складу (L-4) –
стратегічного рівня військової освіти.

Водночас практика підготовки офіцерського складу
в умовах воєнного стану викрила низку проблемних
питань щодо реалізації підходів до професійної
військової освіти.

Так, функціонування органів військового управлін-
ня стратегічного та оперативного рівнів в організацій-
них структурах і штатах воєнного часу та зростання
їхньої кількості зумовили значне зростання потреб
у підготовці офіцерського складу оперативного і стра-
тегічного рівнів військової освіти.

Водночас реалізація освітніх програм у нормативно
закріплені строки, а саме 60 кредитів ЄКТС (1 рік) –
у мирний час та 30 кредитів ЄКТС (6 місяців) – в особ-
ливий період, стала проблематичною через відсутність
можливості відриву значної кількості офіцерського
складу на навчання, адже терміни формування орга-
нізаційних структур чи відновлення боєздатності
військових формувань є значно меншими.

Основним закладом військової освіти, який здійс-
нює підготовку офіцерів стратегічного та оперативного
рівнів військової освіти для сил оборони, є Національ-
ний університет оборони України. В умовах воєнного
стану в університеті вжиті заходи щодо інтенсифікації
освітнього процесу та запроваджене навчання каска-
дом – тиждень через три, що передбачає самостійне
опанування теоретичного навчального матеріалу та
орієнтацію на практичну підготовку (штабні трену-
вання, командно-штабні навчання тощо) [4].

Водночас Збройні Сили України, зокрема сухопутні
війська, десантно-штурмові війська, морська піхота
поступово переходять на організаційну структуру ба-
тальйон – бригада – армійській корпус (АК), що зумов-
лює необхідність підготовки офіцерських кадрів для
роботи у штабах таких структур, адже попри єдину
процедуру прийняття військових рішень за стандар-
том НАТО MDMP (Military Decision Making Process)
розмах воєнних дій, комплект військ (сил) та способи
застосування є різними, що потребує відповідних
знань, умінь та злагодженості штабів.

Крім цього, освітні програми командно-штабного
курсу тактичного рівня L-2 орієнтовані на батальйонну
та бригадну структури, отже, питання підготовки

персоналу та злагодження і штабів АК лишається
актуальним.

З огляду на побудову штабів батальйонів, бригад та
АК очевидним є те, що посади офіцерського складу
таких формувань охоплюють практично всі рівні
військової освіти, однак їхня частка є різною.

Практичний досвід підготовки офіцерського складу
в умовах воєнного стану свідчить про те, що переважна
кількість офіцерів, призваних на військову службу за
мобілізацією, пройшли підготовку на кафедрах підго-
товки офіцерів запасу чи на відповідних курсах, але
маючи обмежений досвід керівництва підрозділами
тактичного рівня та фактично відсутні фундаментальні
базові знання у відповідній сфері (механіці, балістиці,
радіоелектроніці, авіоніці, інженерії тощо), які здобу-
вають у військових закладах освіти, в разі призначен-
ня на посади в штаби чи органи військового управ-
ління потребують додаткової фахової підготовки.

При цьому попри зміни організаційних структур
Збройних Сил України просте повернення до старого
підходу «вищої військової оперативно-тактичної осві-
ти», де передбачалось опанування діями військових
формувань рівня полк – дивізія (перший рік навчання)
та армійський корпус – оперативне командування
(другий рік навчання), у сучасних умовах є немож-
ливим.

Таким чином, організаційні та структурні зміни
у Збройних Силах України в умовах відбиття збройної
агресії Росії потребують формування нових підходів до
змісту підготовки офіцерських кадрів в оновленій
структурі курсів професійної військової освіти.

Аналіз останніх досліджень та публікацій

Система військової освіти та професійна військова
освіта завжди перебувають у полі зору науковців.

Так, автори наукової статті [5] акцентують увагу
на тому, що саме фундаментальні освітні реформи
в Збройних Силах України, розпочаті у 2018 р., при-
несли дивіденди через формування нового покоління
військових лідерів, здатних перемогти краще оснаще-
ного ворога. У цій статті розглядається система профе-
сійної військової освіти в Україні до та під час війни,
а також пропонується політика, яка продовжуватиме
надавати пріоритет навчанню та освіті зараз і в май-
бутньому.

Шляхи й напрями розвитку професійної військової
освіти розглядаються також авторами монографії [6].
Науковці оцінюють стан виконання завдань, передба-
чених концепцією трансформації системи військової
освіти, шляхи управління розвитком системи профе-
сійної військової освіти, забезпечення якості освіти,
розвитку військового лідерства.

Автори наукової публікації [7] акцентують увагу на
запровадженні оновлених освітніх програм підготовки
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військових кадрів з урахуванням досвіду бойових дій,
методик підготовки, принципів і стандартів НАТО,
найкращих національних традицій, що визначено
одним із пріоритетних напрямів розвитку військової
освіти.

У статті [8] автор розглядає розвиток військової
освіти в Україні в умовах війни, окреслює низку проб-
лем, зокрема й у частині необхідності безперервного
навчання з міжнародного гуманітарного права для офі-
церського складу, надає пропозиції щодо окремих змін
до чинного законодавства, сертифікації національної
військової освіти за стандартами НАТО.

У науковій праці [9] обґрунтовані професійні ком-
петентності (дескриптори) офіцерів оперативного
рівня військової освіти в контексті набуття офіцерами
навичок оперативного планування за стандартами
НАТО і практичні рекомендації щодо підготовки
офіцерів на оперативному рівні військової освіти.

Питанню змін військових організаційних структур
присвячено низку наукових публікацій, у яких автори
розглядають внесок видів (родів) військ у боєздатність
Збройних Сил України [10], удосконалення системи
об’єднаного керівництва силами оборони та управління
Збройними Силами України [11], теоретичні підходи до
формування, підготовки й застосування армійських
корпусів Сухопутних військ [12], водночас питання
комплектування військових посад і підготовки осіб офі-
церського складу нових військових формувань поки
залишилося поза увагою. Автор статті [12] наголошує
на потребі підготовки керівного складу, персоналу
штабів та управлінь армійських корпусів за приско-
реними програмами, зосереджуючи увагу на набутті
практичних умінь, однак не вказує, яким чином це
організувати.

Таким чином, в умовах воєнного стану на шляху
формування у Збройних Силах України армійських
корпусів невирішеною частиною проблеми підготовки
офіцерських кадрів у системі професійної військової
освіти є неповна відповідність змісту курсів професій-
ної військової освіти потребам сил оборони в умовах
відбиття збройної агресії Російської Федерації.

Метою статті є обґрунтування напрямів розвитку
системи професійної військової освіти в умовах пра-
вового режиму воєнного стану на шляху формування
у Збройних Силах України армійських корпусів.

Виклад основного матеріалу

Порядок організації та проведення курсів профе-
сійної військової освіти регулюється відповідним
наказом Міністерства оборони України [13].

Так, добір кандидатів на навчання на курсах про-
фесійної військової освіти слід здійснювати [13]:

• на курси тактичного рівня, підготовка на яких
здійснюється за освітніми програмами базового курсу

тактичного рівня L-1А та фахового курсу тактичного
рівня L-1В, – з осіб, які мають вищу освіту не нижче
ступеня «бакалавр» і за станом здоров’я придатні до
проходження військової служби у Збройних Силах
України; 

• на командні курси тактичного рівня L-1С – з осіб
офіцерського складу, які мають ступінь вищої освіти
не нижче «бакалавр» і зараховані до резерву канди-
датів для просування по службі на відповідні посади зі
штатно-посадовою категорією «капітан» і нижче;

• на командно-штабні курси тактичного рівня L-2 –
з осіб офіцерського складу, які мають ступінь вищої
освіти не нижче «бакалавр» і зараховані до резерву
кандидатів для просування по службі на відповідні
посади зі штатно-посадовою категорією не нижче
«майор»;

• на курс офіцерів об’єднаних штабів оперативного
рівня L-3 – з осіб офіцерського складу, які перебувають
на посадах без відповідного рівня військової освіти
і мають ступінь вищої освіти «бакалавр» і вище;

• на курс вищого керівного складу стратегічного
рівня L-4 – з осіб офіцерського складу, які перебувають
на посадах без відповідного рівня військової освіти,
мають оперативний (оперативно-тактичний) рівень
військової освіти і ступінь вищої освіти не нижче «ма-
гістр» («спеціаліст»).

Направлення військовослужбовців для навчання на
курсах професійної військової освіти здійснюється за
списками, затверджуваними керівниками органів
військового управління (для курсів L-1, L-2) та началь-
ником Генерального штабу Збройних Сил України (для
курсів L-3, L-4), адже організація заходів щодо визна-
чення потреб військ (сил) у підготовці військових фа-
хівців з та певним рівнем військової освіти покладена
саме на Генеральний штаб [14].

Аналіз кількісних показників обсягів підготовки
осіб офіцерського складу на курсах професійної освіти
стратегічного та оперативного рівнів військової освіти
свідчить про стійку тенденцію їхнього зростання.

Так, коефіцієнт зростання обсягів підготовки
офіцерів стратегічного рівня військової освіти у 2020–
2022 рр. порівняно з 2023–2025 рр. становить 2,7,
а оперативного рівня військової освіти – 3,7 (рис. 1).

Такий стан є, з одного боку, зрозумілим, адже фор-
мування нових організаційних структур потребує
збільшення обсягів підготовки офіцерів, з другого –
незрозумілим з огляду на відносно невеликі обсяги
підготовки на курсах L-2, адже направлення на курс
оперативного рівня (L-3) передбачає опанування офіце-
рами програми попереднього курсу L-2 із засвоєнням
процедури прийняття військових рішень за стандар-
том НАТО в штабах тактичного рівня (MDMP), яка є
основою для опанування процедур на наступному –
оперативному рівні OPP (Operation Planning Process).
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На жаль, практика підготовки офіцерів на курсах
L-3 свідчить, що лише 10…20% з тих, хто зарахований
на навчання, пройшов перед цим курс L-2, що призво-
дить до необхідності проведення додаткових факульта-
тивних занять з бригадно-батальйонної тематики на
початку курсу L-3, що загалом зумовлює зниження
якості підготовки офіцерів.

Крім цього, зростання потреб підготовки офіцер-
ського складу призводить до необхідності збільшення
чисельності науково-педагогічного складу й наставни-
ків [15], що теж підвищуватиме загальний показник.

Розгляньмо, із чим пов’язаний такий стан та яким
чином ця прогалина може бути заповнена. 

Так, аналіз наявності посад офіцерського складу
різних штатно-посадових категорій (ШПК) у різних
військових формуваннях (табл. 1) свідчить про те, що
у штабі батальйону (та йому рівних) існують посади
ШПК «капітан» і «майор», у штабах бригад (та їм рів-
них) – від ШПК «капітан» до «полковник», а у штабах
армійських корпусів і таких органах військового
управління, як оперативне командування, команду-
вання родів (видів) Збройних Сил, – від ШПК «майор»
до «бригадний генерал» включно.

Отже, офіцер у військовому званні «майор» і «під-
полковник» може проходити військову службу на
посадах від батальйону до органу військового управ-
ління включно. Відомо, що всі посади осіб офіцерсько-
го складу мають свої військово-облікові спеціальності
(ВОС), у яких остання цифра є позначкою рівня війсь-
кової освіти (1 – стратегічний, 2 – оперативний і 3 –
тактичний). Такий підхід, з одного боку, є зрозумілим,
а з другого – є калькою зі старого позначення посад
«оперативно-тактичного» рівня (коли в процесі його
опанування вивчалися полк, дивізія, армійський кор-
пус та оперативне командування).

Отже, постає питання, яким чином розрізнити за
ВОС офіцера штабу батальйону, офіцера штабу брига-
ди й офіцера штабу армійського корпусу під час

визначення потреби в їх підготовці в зазначених шта-
бах, адже рівень освіти у ВОС на сьогодні позначається
однаково – «3» (тактичний).

Крім цього, чи всі посади ШПК «майор» в органах
військового управління потребують наявності опера-
тивного рівня військової освіти, а посади ШПК «під-
полковник» і «полковник» – стратегічного? Звісно, це
буде пов’язано передусім з функціональними обов’яз-
ками за посадою, однак неймовірне зростання кількіс-
них показників стосовно курсів L-3 та L-4 свідчить про
протилежне.

Таким чином, у формуванні ШПК офіцерського
складу різних рівнів виникла невідповідність між
потребою в підготовці на посаду за ВОС (1, 2, 3) та фак-
тичною потребою, визначеною функціональними
обов’язками за посадою в штабах тактичного рівня
(батальйон, бригада, АК), органах військового управ-
ління оперативного і стратегічного рівнів. Фактично
підрозділи персоналу, які формують потреби, не роз-
різняють офіцерів штабу батальйону і штабу бригади
та штабу АК, що призводить до того, що їх не спрямо-
вують на курси L-2.

Сумарна кількість посад ШПК «майор», «підпол-
ковник» і «полковник» в органах військового управ-
ління без урахування їхнього фактичного функціоналу
та позначення таких посад «2» (оперативний) призво-
дить до невиправданого зростання потреб у навчанні на
курсах L-3 без опанування програми курсу L-2, що
знижує якість підготовки офіцерського складу.
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Рис. 1 Обсяги підготовки офіцерів на курсах L-4 та L-3

Таблиця 1

Наявність посад офіцерського складу 

у військових формуваннях
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Примітка: складено за даними департаменту військової осві-
ти та науки Міністерства оборони України.



Водночас попри однакову процедуру ухвалення
військових рішень у штабах батальйонів, бригад та
у штабі АК, доцільніше деталізувати підготовку саме
для роботи в таких штабах, отже, курс L-2 доцільно
мати на рівні «батальйон» (L-2A), «бригада» (L-2B) та
«армійський корпус» (L-2С). Такий підхід дасть змогу
здійснити цільову підготовку саме в інтересах форму-
вання та набуття спроможностей армійськими кор-
пусами.

Тоді для зняття невідповідності, про яку йшлося,
Генеральний штаб Збройних Сил України має сформу-
вати каталог військових посад осіб офіцерського
складу відповідно до рівня воєнних дій військового
формування та фактичної потреби в опануванні проце-
дур ухвалення військових рішень і послідовного ви-
вчення тактики, оперативного мистецтва та стратегії
(табл. 2).

Перспективний каталог військових посад офіцер-
ського складу, на відміну від нинішнього, повинен
мати детальний опис рівнів підготовки на курсах про-
фесійної військової освіти на тактичному рівні
військової освіти (від 1 до 5) до оперативного (6) і стра-
тегічного (7, 8) рівнів, що значною мірою полегшить
процедуру відбору на навчання осіб офіцерського
складу. Таке позначення також відповідає кодуванню
військових звань відповідно до підходів НАТО (від
OF-1 до OF-7), що сприятиме досягненню сумісності
під час спільної підготовки за програмами НАТО.

Каталог стане основою для формування освітньої та
професійної кваліфікації за рівнями військової освіти

(з урахуванням рівня воєнних дій та функціональних
обов’язків за посадою), спеціальностями (спеціаліза-
ціями) відповідно до військових професій за військово-
обліковими спеціальностями, 

Досвід практичної діяльності свідчить, що однією
з проблем під час формування вимог до посад офіцер-
ського складу є встановлення ступеня вищої освіти
(бакалавр, магістр, доктор філософії).

Одним з підходів до формування вимог до встанов-
лення рівнів військової освіти до військових посад осіб
офіцерського складу є визначення рівня складності
продуктивності професійної діяльності на кожному
рівні професійної діяльності, який використовується
у збройних силах країн – членів НАТО [16].

Аналіз даних таблиці 3 у поєднанні із загально-
прийнятими підходами до визначення ступенів вищої
освіти свідчить, що рівні «Rudimentary» та «Novice»
повністю відповідають ступеню «бакалавр», рівень
«Independent» радше відповідатиме ступеню «ма-
гістр», ніж «бакалавр» (однак не виключатиме його),
а рівень «Expert» цілковито відповідатиме ступеням
«магістр» і «доктор філософії».

Висновки

Таким чином, на шляху формування у Збройних
Силах України армійських корпусів напрямами роз-
витку системи професійної військової освіти є деталі-
зація курсу L-2 на компоненти L-2A «батальйон», L-2B
«бригада» та L-2С «армійський корпус» та форму-
вання нового каталогу посад осіб офіцерського складу.
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Таблиця 2 

Побудова каталогу військових посад осіб офіцерського складу (варіант)

Військове

звання 

(ШПК)

Військове формування, типова посада

Рівень

військової

освіти

Курс

професійної

військової освіти

Цифра, яка позначає 

рівень освіти у ВОС

існує пропонується

OF-7 (ген. л-нт) Керівний склад ГК, ГШ, видів, родів, ОК

Стратегічний

L-5

1

8

OF-6 (бр. г-л) Керівний склад АК, структурні підрозділи
органів військового управління

L-4 7
OF-5 (п-к)

OF-5 (п-к) Структурні підрозділи органів військового
управління оперативного рівня

Оперативний L-3 2 6
OF-4 (п/п-к)

OF-4 (п/п-к) Офіцер штабу АК

Тактичний

L-2С

3

5
OF-3 (м-р) Офіцер штабу АК

OF-4 (п/п-к)
Командир батальйону, 
офіцер штабу бригади

L-2В 4

OF-3 (м-р) Начальник штабу батальйону
L-2A 3

OF-2 (к-н) Офіцер штабу батальйону 

OF-2 (к-н) Командир роти L-1C 2

OF-1 (ст. л-т) Командир взводу L-1А, B 1



З метою якісного відбору кандидатів на навчання
в системі професійної військової освіти має бути
розроблений каталог військових посад офіцерського
складу, який на відміну від наявного підходу повинен
містити детальний опис рівнів підготовки на курсах
професійної військової освіти від тактичного рівня
військової освіти (від 1 до 5) до оперативного (6) і стра-
тегічного (7, 8) рівнів, що відповідатиме кодуванню
військових звань на підставі підходів НАТО (від OF-1

до OF-8), сприятиме досягненню сумісності освітніх
програм з аналогічними, які існують у країнах – чле-
нах НАТО.

Перспективи подальших досліджень. Напрямом
подальших досліджень є уточнення підходів до змісту
підготовки в системі підвищення кваліфікації, розроб-
лення нових підходів до введення посад сержантського
(старшинського) складу на заміну офіцерів у штаби
різних рівнів та органи військового управління.
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Таблиця 3 

Рівні професійної кваліфікації, компетентності, продуктивності

Код

НАТО

Ключове слово

(англ.)
Дескриптори Пояснення

100 Rudimentary
Стежити, 

відповідати

Рівень майстерності, необхідний для успішного виконання
рутинного завдання або серії елементів завдання (наприклад кроку

в послідовності дій) у структурованому середовищі
під безпосереднім наглядом. Очікується, що особа звертатиметься
за порадою в несподіваних ситуаціях. Вимагає запам’ятовування

інформації, включно з фактами, термінами, концепціями,
принципами, а також процесами і процедурами, які визначають
вимоги до роботи. Цей рівень є результатом базового рівня освіти

й індивідуальної підготовки

200 Novice
Допомагати,
розпізнавати

Рівень кваліфікації, необхідний для того, щоб стати практичним
та успішно виконувати низку завдань самостійно з мінімальним

наглядом. Використовує розсудливість у розв’язанні проблем і може
планувати і складати графік роботи в короткі терміни. Вимагає
інтерпретації інформації, конструювання значення і розуміння
фактів, термінів, концепцій і принципів, процесів і процедур,

необхідних для розуміння і виконання вимог роботи

300 Independent
Застосовувати,

виконувати,
інкорпорувати

Рівень кваліфікації, необхідний для інтерпретації вказівок
і керівництв, успішного планування та виконання завдань

самостійно, а також потенційного контролю за роботою інших.
Особа використовує розсудливість для розв’язання дедалі

складніших проблем. Вимагає застосування концепцій, принципів,
процесів і процедур як у нестандартних (нових), так і в конкретних

ситуаціях, а також виконання, впровадження та здійснення
процесів і процедур для задоволення вимог роботи

400 Expert

Консультувати,
сприяти, 

ініціювати,
формувати, 

впливати

Рівень кваліфікації, необхідний для виконання широкого спектру
складних професійних стратегічних, організаційних та/або
технічних робіт, набутий завдяки використанню поточної та

попередньої освіти, підготовки і практичного досвіду. Охоплює
обізнаність щодо тенденцій розвитку в ширшій професійній сфері,

аналітичне мислення та міждисциплінарне консультування
керівників інституцій. Вимагає постановки робочих цілей

і розподілу завдань, уміння аналізувати й інтегрувати концепції,
принципи і процедури для підтримки міркувань, а також

застосування системного підходу до вирішення нестандартних
і нечітко визначених проблем. Може охоплювати аналіз та оцінку

ризиків і розуміння наслідків нових концепцій, технологій
і тенденцій. Цей рівень передбачає значний професійної досвід

у сфері діяльності
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